

奋进新征程 建功新时代

伟大变革

看，这片『超级农田』！

新华社郑州3月30日电(记者李鹏、韩佳诺)春管时节，在河南省商水县一片高标准农田示范区内，偌大的自走式水肥一体机正在“自顾自地”浇灌着农田，田间地头各种设备忙碌，却鲜见农民的身影。

“如今我们一个人也可以管数千亩地啦。”种粮大户刘天华指着眼前的景象开心地说。2008年开始包地的刘天华在一次国外考察时，对各种科技加持，“3个人能种1万亩地”的“超级农田”羡慕不已。而在包地12年后，他在自己家乡也承包了这样一片“超级农田”，并且从中看到了未来智慧农业的模样。

作为全国产粮大县，近130万人口、约140万亩耕地的商水县粮食总产多年稳定在22亿斤左右。2020年，商水县借着国家高标准农田建设的政策东风，又自筹1.5亿多元，按照“五化”(建设标准化、装备现代化、应用智能化、经营规模化、管护规范化)标准，开始在5万亩连片农田里规划“超级农田”蓝图。

“顶层设计上，要求项目大量植入物联网、云计算、大数据及节水灌溉等先进技术，实现传统文化、自然风光保护与农业增产增收有机结合，灌溉自动化、远程控制与节工、节水、节能有机结合。”商水县农业农村局副局长祁勇说。

2020年5月，经过近半年建设，商水县在5万亩高标准农田示范区的万亩核心区内安装了覆盖1.07万亩农田的自动化灌溉设施，配套机井268眼，农桥67座，地埋管线200多公里；建成物联网控制中心1个，田间气象站1座，土壤墒情监测站1座，物联网监控20套，并通过软件将这些硬件集合成一个“智慧农业”系统。

走进这片“超级农田”，各种“黑科技”随处可见——

自走式水肥一体机3到4个小时就可以将半径400米内的农田浇灌一遍；

一些农田里整齐排列着固定式和地埋式喷头，只需轻点遥控按钮，喷头就可以直接或钻出地面后喷施水肥；

植保作业时，“超级农田”配备80多台无人机、4架直升机；

孢子信息自动捕捉培养系统将孢子所携带的病害信息自动上传至后台服务器，植保技术人员鉴定后通过手机反馈给农户。农户用手机远程调控防控设备，及时预防病害。

“超级农田”让多方共赢。“以前每年每亩土地流转费只有700元，现在流转费达到了1000元。”张庄镇周庄村67岁的周群元有10亩地，他算了一笔账：每年10亩地流转费1万元，农忙时节打工收入约1万元，再加上自己购买的农机为种粮大户提供服务，每年又有几千元到1万元的收入。“比自己种地挣得多，还轻松。”周群元说。

农民得了实惠，种粮大户也提高了效益。“以前，雇人浇地、施肥、打药，一亩地需要几十元，现在打开按钮，只需要3元到5元的电费，就能全部完成。”流转了2100亩“超级农田”的种粮大户邱守先说。

“超级农田”的出现还解决了农田设施管护的难题。邱守先说，“超级农田”基础设施投入大，小农户没有能力管护，也承担不了管护成本，而规模化经营后，种粮大户因为节省了成本、提高了效益，也都自愿加大投入管好各种基础设施。

“超级农田”自规划之初就坚决禁止“非粮化、非农化”。据商水县农业农村局统计，“超级农田”建成后，5万亩高标准农田核心示范区的科技贡献率达到了75%以上，亩均纯收益每年2336元，比一般农田增加636元。2020年，在“超级农田”的科技示范带动下，商水县粮食总产超过24亿斤，一举打破连续多年的“22亿斤总产瓶颈”，创下历史新高。

“超级农田”藏粮于技，让粮食生产基础更加稳固。刘天华对此刻骨铭心。从2008年开始包地到2014年，他流转的土地面积从300亩增加到2300多亩。但2014年大旱、2016年倒春寒，由于农田灌溉和植保设施不完善，遭遇“三年两灾”的刘天华赔进去了多年种地的收益，被逼无奈缩小种地规模。

直到2020年，第一次在5万亩高标准农田示范区内看到焕然一新的农田，刘天华“超级农田”的梦想又被燃起，一口气包下2000多亩耕地。“现在，一般的灾害不用担心了，我准备利用农田物联网建立一个数据库，用大数据精准控制小麦品质，为下游面食加工企业提供更高端的原材料。”刘天华说，“超级农田”让许多种粮人看到了智慧农业的模样。

兴工程之利走出“靠天吃饭”困局，解春苗之渴疏通农田灌溉“最后一公里”

水润沃野良田，补好短板保丰收

一年之计在于春

早春三月，河北邱县韩东固村村民胡保民的麦田里，渠水汨汨流入，300多亩承包田里的麦苗，一天之内“喝”了个饱。县里今年补上了灌溉用水这块短板，让他喜出望外。

补好水短板，丰年更可期。记者连日来在田间地头调研农业生产时看到，各地或兴工程之利，走出“靠天吃饭”困局，或解春苗之渴，疏通农田灌溉“最后一公里”，让更多的活水浇灌充满希望的田野。

纾农田之困

疏通灌溉“最后一公里”

“以前一到浇地就犯愁，铺管道、接电、引水等费时费力不说，还要排队，每天能浇30亩就不错，300多亩承包田要10多天才能完成，但农时不等人，常常急得直跺脚。”胡保民说。

胡保民今年不再发愁。他告诉记者，县里修建水网工程，今年春耕全村都能方便用水，他一天就浇完了承包田，而且水源由井水改成地表水，浇水成本由原来的每亩每次60元减至不到10元。

邱县农业农村局局长曹金朝说，通过挖新渠、修旧渠、整治坑塘，邱县大力推进水网建设工程，引江河、水库水源，灌溉面积已从15万亩增至45万亩，占全县耕地面积90%以上。

北方的小麦解春苗之渴，南方的水稻同样得灌溉之利。

在湖南汨罗市罗江村村头，修葺一新的水渠格外引人瞩目，汨汨清水流向田间。不远处，村民正在忙着育秧。

“这几年推广一季稻改双季稻，因为灌溉问题，动员工作很难做。”罗江村党总支书记周艳告诉记者，今年不一样，这片农田会有95%种双季稻。

罗江村位于汨罗江北岸，水资源充沛，但不少灌渠建设年头久，渗漏严重，致使部分农田灌溉面临“最后一公里”难题。

去年秋冬修水利，在汨罗江灌区续建配套和节水改造项目支持下，罗江村改造了3800多米灌溉渠道，受益农田达3000多亩。

“灌溉问题解决了，田好种了，当然愿意种双季稻。”罗江村种粮大户周顺龙说。

行走在农业大省江西，同样处处可见在田间维修和管护水渠的人们。记者近日来到宜黄县邹坊村，村党支部书记邓全发正带领村民清理水渠，清澈的河水通过清理后的水渠流向稻田。

“往年村民用水困难，农业水价综合改革后，政府每亩补贴22元水费，村民每亩只出7元，水渠有人管，用水更方便。”邓全发说。

作为农业大县，宜黄县的农田灌溉主要靠小型水源工程，农田水利设施管理粗



水润古梯田

▲在陕西安康市岚皋县南宫山镇桂花村，因春灌备耕，沿山势自上而下层层铺叠的千亩古梯田，仿佛戴上了一串串银链，构成了一幅优美的田园风光图(3月28日无人机照片)。

新华社记者陶明摄

放、维修养护无序让村民头痛不已。从2019年开始，当地通过与中国农业银行抚州分行合作，推进农业水价综合改革，对全县农田水利设施开展日常养护、冬修和应急维修。

同时，田间水利工程的维修养护主体落实到村组或新型农业经营主体，建成全域覆盖的维养体系。用水方便了，农民种粮的积极性更高了。

解春苗之渴

灌区变革引村民赋诗点赞

时下，农田灌溉在全国大面积展开，大中型灌区是春灌主战场。“我国已有2000多处大中型灌区开始春灌，累计灌溉6200多万亩，供水80多亿立方米。”水利部农村水电司灌溉节水处处长王欢说。

在山东夏津县的引黄灌区“吨半粮”建设示范区，小麦灌溉正在进行中。张官屯村种粮大户姜荣波此时比往年轻松了不少，他租种的100亩麦田正好位于示范区内，用上了今年新配套的自走式平移喷灌机。

“原本一人要干20天的活，现在不到两天就把麦田浇完了。原来仅电费成本就要2000多元，现在电费加雇工费统共也才花了760元，而且节水达60%。”姜荣波说。

夏津县水利局局长孙家滨告诉记者，随着引黄灌区农业节水工程建设项目的开展，水

利部门建设相关干渠配套建筑物，对相关水闸进行智能化改造。同时，利用当地河流水源充沛的时机，及时提闸供水，为小麦春灌提供了水源保障。

与夏津县引黄灌区一样，全国越来越多的灌区用喷灌、滴灌取代传统地面灌溉。

面对麦田里一排排喷灌设备射出的银色水线，河北邯郸市邯山区苗庄村村民王金贵喜不自禁，赋诗点赞：“地埋管线机井连，喷灌滴灌设施全。润育千顷禾苗绿，喜看麦田展新颜。”

邯山区农业农村局副局长闫波祥说，邯山区今年种植小麦9万余亩，实施高标准农田建设，用管灌、喷灌、滴灌取代传统地面灌溉，目前已完成管灌面积7万余亩，喷灌、滴灌1万余亩。

“全国各地抢抓春灌前施工有利时机，已基本完成大中型灌区改造年度建设任务，正陆续在农田灌溉中发挥效益。”王欢说。

补工程之短

加快水毁工程修复

我国现有水库9.8万座，其中95%是小型水库，同时存在病险水库。提高小型水库的防洪和灌溉能力，保障小型病险水库除险加固到位和安全运行备受关注。

对此，各地持续发力，为病险水库除险加固装上“安全阀”。

在江西，广昌县投资9600多万元完成

了全县所有病险水库除险加固，信丰县通过发地方专债等方式将全县17座中小型水库全部列入除险加固计划，浮梁县及时修复因山洪暴发堵塞的锦溪水库溢洪道，宜春市袁州区飞剑潭水库除险加固工程下闸蓄水，资溪县江家源水库除险加固后使当地农户受益。

在山东，潍坊市41座小型水库除险加固工程正在全力推进，目前已完成工程量的50%。潍坊市水利局负责人表示，将力争在4月底之前完成主体工程建设。

2021年，我国旱灾灾害多发重发，尤其北方一些省份遭遇极端强降水天气，秋汛严重、持续时间长，部分大中型灌区灌溉设施受到严重影响，水毁工程修复事不宜迟。

运送到料、挑砖拌沙、浆砌抹灰……河北涉县青塔水库灌区施工标段机械轰鸣，灌区水毁修复项目正在全力推进。

“我们正在全力以赴，保质保量高效推进工程建设。”青塔水库灌区负责人席文龙说。

“就全国而言，各地抓住冬春有利时机，抓紧恢复灌区水毁工程灌溉功能。”王欢说，截至目前，8700多处工程项目修复率超过70%，3749座小型病险水库除险加固项目已开工建设，大中型灌区因灾受损灌溉设施基本修复完成。

在春耕生产由南向北陆续展开之际，水利作为农业的命脉，正在释放水能量，畅通春耕“经脉”，为夏粮丰收保驾护航。

(记者刘诗平、陈春园、周楠、叶婧、赵鸿宇)

新华社北京3月30日电

以稳耕地面积、增种植面积、提升亩产为目标，多部门共保粮食安全

合奏春耕协作曲，“彩云之南”播撒丰收的希望

新华社记者杨静

随着气温的逐渐回升，在红土高原云南的田间地头，犁地、播种、插秧、施肥……一幅幅火热的春耕画卷徐徐展开。

作为粮食产销平衡区，云南确定了稳定耕地面积、增加种植面积、提升亩产的任务目标，多部门共保粮食安全，协力奏响春耕协作曲。

铺地膜、摆秧盘、撒种子……在开远市灵泉街道崩打村，农技人员正指导村民开展“水稻旱种”育种。“过去吃米都靠买，现在我们的旱地也能种出稻子了。”种植户张伟说，去年试种了1亩，效果不错，今年准备扩大到5亩。

“我们免费提供种子、育秧农资和技术指导。”灵泉街道农业综合服务中心主任荣建文介绍，今年将在平缓的旱地推广100亩“水稻旱种”。

为稳定稻谷种植面积，开辟稻谷生产新路径，云南今年计划推广50万亩杂交稻旱种，预计产量1.5亿公斤以上。为稳定全年粮食生产面积和产量，云南各地积极

落实粮食生产任务。在寻甸县的田间地头，农技人员在询问种植户的需求，鼓励粮食生产。

“每天有40余名干部职工在一线为农户提供指导。”寻甸县农业农村局副局长刘应珍说，当地还实施了水稻高产创建项目，免费发放水稻种子2400公斤，为农户提供示范带动。

云南省农业农村厅负责人介绍，他们成立了由9名厅领导带队的服务指导组，对全省16个州市开展春季农业生产等重点工作蹲点服务指导，并调度春耕生产，确保粮食生产任务落到实处。

阳光照耀在元阳县的哈尼梯田上，一块块梯田波光粼粼，头戴草帽的农技人员正指导农户育秧、覆膜，发展稻鱼、稻鸭等生态种养，该模式为农户年亩产收入增加近千万元。

元阳县农业农村局种植业与农药管理科负责人朱锦萍说，春节前他们就开展了春耕农资保供工作，多措降低种植成本，增加亩产收入。

近年来，云南探索通过生态种养模式增

加亩产效益，还注重降低投入成本，提升农户的综合收益，做好农业社会化服务是其中的重要措施。

在勐海县勐遮镇的水田里，农机手熟练地操作着插秧机，机器驶过之处，一行行绿油油的秧苗就插好了。“省时、省力，还省钱。”52岁的种植户老伍家有10多亩水田，以前10余亩田地需要用工18人，中午还得招呼吃饭，花费在3000元左右，今年采用机器插秧，花销只花了1000多元。

目前，云南积极发展水稻、玉米等生产托管经营模式，每亩节约成本超过200元。云南省农机研究所所长杨俊敏认为，发展农业社会化服务能够降低种植成本、提升生产效率，增加亩产收益，是保粮食和重要农产品有效供给的重要举措。

近期，农资价格上涨引发关注，农资供应关系粮食生产安全，如何实现农资保供稳价成为今年春耕“必答题”。为此，云南省供销社、云南省农资公司等发挥农资供应“主力军”作用，加大农资供应，稳定了市场需求。

云南省农资公司总经理黄春林每天都在

了解农资市场行情、调度农资出入库情况。“淡季储备化肥正有序投放，每吨较市场价格低300元左右，一定程度上降低了农户的种植成本。”黄春林说，去年以来的化肥产品价格大幅波动，他们积极组织货源，加强产销衔接，保障春耕农资供应不脱销、不断档、不误农时。

在西盟佤族自治县勐梭镇，高标准农田建设如火如荼，轰鸣的挖掘机正挥舞长臂平整耕地，建成的高标准农田将发挥粮食增产作用。这是云南实施高标准农田建设的一个缩影。

为夯实高原粮仓基石，云南坚持高标准农田建设向产粮大县和“粮食生产功能区和重要农产品生产保护区”倾斜，并对田、土、水等进行综合治理。去年云南建设了480万亩高标准农田，粮食亩均增产50公斤至80公斤。

此外，云南省气象局积极做好春耕气象服务，及时分析近期天气对春耕春播的影响，并根据气象条件开展人工影响天气作业，努力创造适宜的春耕条件。

新华社昆明3月29日电